Gravitacni pole



Newtonuv gravitacni zakon

mqi-m
Fy = e T

* plati zakon akce a reakce
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Gravita¢ni zrychleni a,
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Intenzita gravitacniho pole K

* gravitaCni potencialni energie
*E,=m-K-h

*E,=m-a,;-h



Gravitacni potencial @
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* ruzny smer a ruzna velikost T oMoGENNTGRAVITACNTPOLE

e centralni (radialni)

* homogenni
* stejny smeér a stejna velikost
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Tihova sila F

e Zemé se otaci kolem své osy = na télesa pusobi také odstrediva sila
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Tihoveé zrychleni g
* jeho velikost zavisi na zemeépisné Sirce

* narovniku g = 9,78 m - s~*

* napdlech g =~ 9,83 m-s~2

e normalni tihové zrychleni g,, = 9,80665 m - s~ 2



Pohyby v homogennim tihovém poli Zemé

e volny pad
* vrh svisly vzhuru
e vrh vodorovny

 vrh Sikmy vzhuru

* vrhy jsou pohyby slozené
e volny pad
 pohyb rovnomérny pfimocary ve sméru pocatecni rychlosti v,



* rychlost dopadu
° 1 = \/2 . g . h




Vrh svisly vzhuru

* smérem vzhUru pohyb rovhomeérné zpomaleny

*vV=vy—g-t
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\Vrh vodorovny

e pohyb nerovhomeérne zrychleny —t— £
* trajektorii je ¢ast paraboly e,
* téleso bylo vrzeno vodorovné z vysky h X
h
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\Vrh vodorovny
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* doba dopadu t; =
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Vrh sikmy vzhuru

* téleso je vrzeno pod elevacnim uhlem «

* trajektorii je ¢ast paraboly s vrcholem v nejvyssim bodé
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* ve Sméru osy x pohyb rovhomerny e

e ve smeru osy y vrh svisly vzhuru
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Rychlost vrhu Sikmého vzhuru

e pocatecni rychlost
¢ on = VpCOSx
* Vo, = Vo sin a

e okamzita rychlost
* Uy = Vo, =Vp-COSA
. vy=v0y—g-t=v0-sina—g-t

 celkova rychlost
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Poloha pfri vrhu sikmém vzhuru

*X=Vy t=Vy-t-CcOSQ
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Pohyby v centralnim gravitacnim poli Zemeé

v dostatecné vzdalenosti od Zemée je télesu udélena pocatecni
rychlost ve sméru kolmém na gravitacni zrychleni (silu)
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* dale od Zemé je kruhova rychlost nizsi

* pfi povrchu Zemeé — 1. kosmicka rychlost

¢ Uy = /K;ZZ =Jag Rz =79km-s7*




Parabolickd (Unikova) rychlost v,
° Up = Uy \/E

* pfi povrchu Zemeé — 2. kosmicka rychlost

*v, =112 km s



Pohyby v centralnim gravitacnim poli Slunce

* Keplerovy zakony

* 1. Keplertv zakon

* Planety se pohybuji kolem Slunce po elipsach malo odlisSnych od
kruznic, v jejichz spolecném ohnisku je Slunce.



2. Kepleruv zakon

* Obsahy ploch opsanych pruvodicem planety za jednotku ¢asu jsou
konstantni.

e P ... perihélium ... prisluni
e A ... afélium ... odsluni




3. Kepleruv zakon

 Pomér druhych mocnin obéznych dob dvou planet se rovna pomeéru
tretich mocnin hlavni poloos jejich trajektorii.
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e astronomicka jednotka — vzdalenost Zemeé od Slunce
*1AU =150-10°km =1,5-10"'m



Testove otazky



